《中国近现代史纲要》复习题
   一、名词解释
1、三湾改编

参考答案：
1927年9月的湘赣边界秋收起义失败之后，在江西省永新县的三湾村，毛泽东对起义部队进行了改编。三湾改编的主要内容是，将原有的一个师缩编为一个团；在部队中建立共产党各级组织，将党的支部建在连上；成立各级士兵委员会，部队内部实行民主管理。三湾改编成为建设共产党领导的新型人民军队的重要开端。

2、《资政新编》

参考答案：

太平天国后期，洪仁玕提出了《资政新编》。《资政新编》的主要内容包括政治、经济、思想文化、外交等各方面，是一个带有鲜明的资本主义色彩的改革与建设方案，具有一定的进步意义，但通篇未涉及农民问题和土地问题。这一致命的弱点，决定了这个方案从一开始就缺乏实施的阶级基础和社会条件。

3、过渡时期总路线

参考答案：

1953年，中共中央正式提出了党在过渡时期的总路线。明确规定：要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。这条过渡时期总路线，是一条社会主义建设同社会主义改造同时并举的总路线，体现了发展生产力和变革生产关系的有机统一。它的实施，使中国成功地进行了社会主义改造，走上了社会主义道路。

三大战役

    参考答案：

从1948年9月至1949年1月，中国人民解放军先后对国民党军队发动了辽沈、淮海、平津三大战役。三大战役前后历时4个月零19天，共歼灭国民党军队有生力量154万余人。三大战役是决定中国命运的战略决战，它使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁，奠定了人民解放战争在全国胜利的基础。

八一南昌起义

参考答案：

1927年8月1日，以周恩来为书记的前敌委员会及贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等人，率领共产党掌握或影响下的北伐军2万多人在南昌举行起义。南昌起义的历史意义是：第一，它打响了武装反抗国民党反动统治的第一枪，体现了中国共产党人为实现中国人民的根本利益和中华民族的解放事业而前仆后继的革命精神。第二，它成为共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的伟大开端。第三，它揭开了土地革命战争的序幕。
6、九一八事变

参考答案：
1931年9月18日深夜，日本关东军自行炸毁“南满”铁路沈阳北郊柳条湖的一小段路轨，反诬中国军队所为。随即炮轰东北军驻地北大营；接着，日军分别向沈阳和长春，四平，公主岭等地发起进攻。这就是九一八事变。日本开始了变中国为其独占殖民地的侵华战争。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，揭开了世界反法西斯战争的序幕。

7、邓小平南方谈话                         

参考答案：
1992年1月18日至2月21日，邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地，就党的基本路线、改革开放、计划与市场、社会主义本质、发展等一系列重要问题发表了重要谈话。邓小平的南方谈话，深刻总结了党的十一届三中全会以来的基本经验，明确回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题，把改革开放和现代化建设推向了新阶段，对整个社会主义现代化建设事业产生了重大而深远的影响。

8、西安事变

参考答案：
1936年12月初，蒋介石飞抵西安，逼迫张学良、杨虎城攻打陕甘地区的红军。张学良在对蒋介石“哭谏”无效的情况下，与杨虎城毅然实行“兵谏”，扣留了蒋介石，提出了改组南京政府、停止一切内战、召开救国会议等八项主张，这就是西安事变。事变发生后，在中国共产党等的努力下，经过和平谈判，西安事变最终得以和平解决，迫使蒋介石作出了停止“剿共”，联合红军抗日等六项承诺。西安事变的和平解决成为时局转换的枢纽，十年内战的局面由此结束，国内和平基本实现。

9、天京事变

参考答案：
太平天国定都天京后，农民起义队伍中固有的许多矛盾与弱点越来越明显地暴露出来。1856年9月，天京事变发生。东王杨秀清、北王韦昌辉先后被杀，翼王石达开率部出走后败亡。天京事变是太平天国由盛到衰的转折点，它大大地削弱了太平天国的领导和军事力量，造成了严重的危机。

10、延安整风运动

参考答案：

为了总结和吸取中国共产党历史上的经验教训，提高广大党员的思想理论水平，增强党的凝聚力和战斗力，20世纪40年代前中期，中国共产党以延安为中心，在全党范围内开展了一场整风运动。其主要内容是：反对主观主义以整顿学风、反对宗派主义以整顿党风、反对党八股以整顿文风。其中，反对主观主义是整风运动的最主要的任务。

整风运动是一场伟大的思想解放运动，在全党范围内确立起一切从实际出发、理论联系实际、实事求是的马克思主义思想路线。

11、洋务派

参考答案：

19世纪六十年代，为挽救清王朝的危机，封建统治阶级中的部分成员如奕昕、曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞、刘坤一等，主张仿造西方的武器装备，学习西方的科学技术，以“自强”、“求富”为目标，兴办洋务。这些官员被称为洋务派。
12、大生产运动

参考答案：
1940年至1943年，抗日根据地出现了严重的经济困难。毛泽东提出了“发展生产，保障供给” 的经济工作和财政工作的总方针，号召根据地军民“自己动手，丰衣足食”，开展大生产运动。大生产运动首先在陕甘宁边区进行，毛泽东、朱德等亲自参加生产，八路军359旅将荒无人烟的南泥湾，改造成为“陕北的好江南”，各根据地通过大生产运动，克服了经济困难，解决了部队的粮饷，提高了当地人民的生活水平。

13、《海国图志》

参考答案
1843年由魏源编纂。《海国图志》综述了世界各国历史、地理及中国应采取的对外政策，提出了“师夷长技以制夷”的思想，主张学习外国先进的军事和科学技术，以期国家富强来抵御侵略，开创了中国近代向西方学习的新风。
   二、判断题
1、国统区人民所进行的第二条战线的斗争，以学生运动为发端。 

参考答案：√
2、科学发展观的第一要义是科学，核心是发展。

参考答案：×
3、中共十一届三中全会拨乱反正，提出了经济体制改革和政治体制改革的任务和目标。  

参考答案：×
4、民国初年两次帝制复辟失败的共同原因是经过辛亥革命，民主共和的观念深入人心。

参考答案：√
5、统一战线、武装斗争、根据地建设，是中国共产党领导革命的三个基本问题，是战胜敌人的三个法宝。

参考答案：×
6、中国共产党既领导了旧民主主义革命，也领导了新民主主义革命。

参考答案：×
7、1940年8月创办的延安自然科学院，是中国共产党历史上第一个开展自然科学教学与研究的专门机构。

参考答案：√
解放战争期间，台湾爆发了人民反抗国民党暴政的二二八起义。

参考答案：√
近代侵占中国领土最多的国家是俄国。

参考答案：√
新中国成立之初，《共同纲领》起着临时宪法的作用。

参考答案：√

孙中山领导的辛亥革命实现了20世纪中国第一次历史性巨变，因为这次革命结束了帝国主义在中国的殖民统治。

    参考答案：×
12、《辛丑条约》中，列强强迫清政府作出永远禁止中国人民成立或加入任何反对它们的组织的承诺。

参考答案：√
毛泽东最先由民主主义者转变为共产主义者，在中国大地率先举起马克思主义旗帜。

    参考答案：×
14、井冈山根据地的创建，点燃了“工农武装割据”的星星之火。

参考答案：√
15、外国列强对中国进行资本输出最早出现在第二次鸦片战争后。

参考答案：√

16、抗战相持阶段，日本调整侵华政策，对国民党政府采取政治诱降为主、军事打击为辅的方针。

参考答案：√

   三、简答题
1、简述新中国成立初期，中国共产党执政面临的严峻考验。

参考答案：

第一，能不能保卫住人民胜利的成果，巩固新生的人民政权。

第二，能不能战胜严重的经济困难，迅速恢复和发展国民经济。

第三，能不能巩固民族独立，维护国家主权和安全。

第四，能不能经受住执政的考验，继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风和艰苦奋斗的作风。

2、简述关于真理标准问题的大讨论及其意义。
参考答案：
（1）1978年5月11日，《光明日报》发表题为《实践是检验真理的唯一标准》的特邀评论员文章，在全国开始了关于真理标准问题的大讨论。这一讨论冲破了“两个凡是”的思想束缚，自始至终得到邓小平等的全力支持。

（2）关于真理标准问题的大讨论，是继延安整风之后又一场马克思主义思想解放运动，成为拨乱反正和改革开放的思想先导，为党重新确立实事求是的思想路线，纠正长期以来的“左”倾错误，实现历史性的转折作了思想理论准备。

3、简述近代中国两大历史任务及其关系。

参考答案：

（1）近代中国的两大历史任务：

 一是求得民族独立和人民解放；二是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。

（2）近代中国的两大历史任务的相互关系：

两大历史任务既相互区别又相互联系。

其区别在于，二者的主体、内容是不一样的。前者是要从根本上推翻中国半殖民地半封建社会的统治秩序，着重解决生产关系问题；后者是要改变近代中国经济、文化和社会落后的地位和状况，是要充分发展近代民族近代民族工商业，着重解决生产力问题。

其联系在于，只有完成了第一大任务，才能为第二大任务的完成创造条件。一方面，争取民族独立和人民解放是实现国家富强和人民共同富裕的前提条件。另一方面，争取民族独立和人民解放的最终目的是使中国走向现代化，实现国家富强和人民的共同富裕，使中华民族自立于世界民族之林。

这两大历史任务完成之时，也就是中华民族伟大复兴之日。
4、简述中国共产党在新民主主义革命阶段的基本纲领。

参考答案：

政治上，推翻帝国主义和封建主义的压迫，建立一个以无产阶级为领导、以工农联盟为基础的各革命阶级联合专政的新民主主义共和国。

经济上，没收操纵国计民生的大银行、大工业、大商业归新民主主义国家所有，建立国营经济；没收地主阶级的土地归农民所有，并引导个体农民发展合作经济；允许民族资本主义经济的发展和富农经济的存在。

文化上，废除封建买办文化，发展无产阶级领导的人民大众的反帝反封建的中华民族的新文化，即民族的科学的大众的文化。

5、简述中国封建社会末期的社会危机的主要表现。

参考答案：

政治上，中央集权进一步强化，官僚机构膨胀，各级官吏营私舞弊、巧取豪夺，无所不用其极。

经济上，各级官吏和地主大肆兼并土地，无地或少地的农民日益增多；地租剥削、赋税征收、苛捐杂税、徭役摊派逐年加重，广大农民生活极端困苦。

思想文化上，厉行专制主义，大兴文字狱，整个社会万马齐喑。

军事上，军力衰败，军备废弛，军纪荡然，不堪一击。

对外关系上，实行闭关锁国政策，使中国处于与世界隔绝的状态。

6、简述20世纪20年代后期和30年代前期，中共党内屡次出现严重“左”倾错误的原因。

参考答案：

第一，八七会议以后，党内一直存在着的浓厚的近乎拼命的冲动，始终没有能够从指导思想上得到认真的清理。

第二，全党的马克思主义理论准备不足，理论素养还不高，实践经验也很缺乏，王明又时时搬出马克思主义的词句来吓唬人，容易使一些干部受到蒙骗。

第三，共产国际的干预以及对王明的全力支持，更使许多人失去了识别和抵制能力。

7、简述遵义会议及其历史意义。

参考答案：

1935年1月15日至17日，中共中央政治局在遵义召开了扩大会议。会议集中全力解决了当时具有决定意义的军事和组织问题。大多数人同意毛泽东为代表的正确意见，批评了博古、李德在第五次反“围剿”中的错误。会议增选毛泽东为中央政治局常委，委托张闻天起草遵义会议决议。会后不久，中央政治局常委分工，根据毛泽东的提议，决定由张闻天代替博古负总责；博古任红军总政治部代理主任；并成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的新三人团，全权负责红军的军事行动。遵义会议的一系列重大决策，是在中国共产党同共产国际中断联系的情况下，独立自主地作出的。

遵义会议在极其危急的情况下挽救了中国共产党、挽救了中国工农红军、挽救了中国革命，开始确立了以毛泽东为代表的新的中央领导，成为中国共产党历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党在政治上走向成熟。

    三、论述题

1、试对南京临时政府进行评价分析。

参考答案：   

首先，南京临时政府是一个资产阶级共和国性质的革命政权。这主要体现在：

第一，在人员构成上，资产阶级革命派控制着这个政权。除孙中山作为临时大总统拥有统治全国和统率海、陆军之权外，陆军、外交等重要部门的总长和所有各部门的次长全由革命党人担任。在作为国家立法机关的临时参议院中，同盟会会员也占多数。

第二，在实行的各项政策措施上，集中体现了中国民族资产阶级的愿望和利益，也在一定程度上符合广大中国人民的利益。如扫除各种封建弊端，保护人权；鼓励发展资本主义工商业，提倡兴办工厂、矿山、银行，垦殖事业等；宣布禁止刑讯，保护华侨、禁止贩卖华工，禁止买卖人口，废除奴婢，禁止种植和吸食鸦片等；宣布改革文化教育制度，否定忠君尊孔教育，废止小学读经，禁用清政府学部颁行的各种教科书等。
第三，南京临时政府制定和颁布了《中华民国临时约法》，这是中国历史上第一部具有资产阶级共和国宪法性质的法典，它以根本大法的形式废除了两千年来的封建君主专制制度，确认了资产阶级共和国的政治制度以及以及人民的民主权利。

其次，南京临时政府也有局限性。一是企图用承认清政府与列强所定的一切不平等条约和所欠的一切外债，来换取列强承认中华民国。二是没有提出可以满足农民土地要求的政策和措施，反而以保护私有财产为借口，维护封建土地制度以及官僚、地主所占有的土地和财产。

2、试述资产阶级维新派自身的弱点和局限性。

参考答案：

戊戌维新是中国民族资产阶级登上政治舞台的第一次表演，显示了民族资产阶级及其知识分子的政治朝气，表达了这一新兴阶级的政治追求。戊戌维新最终以悲剧性的失败而告终，暴露出了这个阶级自身的弱点和局限性。

第一，不敢否定封建主义。在政治上，维新派不敢根本否定封建君主制度，而是幻想通过和平、合法的手段实现君主立宪制，让资产阶级及开明绅士的代表参加政权。在经济上，维新派要求发展民族资本主义，但却没有触及封建主义的经济基础——封建土地所有制。在思想上，维新派提倡学习西方，但却仍要借古代圣贤，孔子之名来“托古改制”。

第二，对帝国主义抱有幻想。维新派大声疾呼救亡图存，却一直幻想西方列强能帮助自己变法维新。而帝国主义列强绝不愿意中国成为一个独立强大的资本主义国家。当时，英国与日本虽然为了抵制俄国的扩张，曾对中国维新运动表示同情并拉拢维新派，但始终未能给予实质性的具体援助。在戊戌政变前，维新派分别乞求英、美、日公使的支持，结果都落了空。

第三，脱离人民群众。维新派的活动范围很有限，基本上局限于一些官僚士大夫和知识分子。维新派不仅脱离人民群众，而且害怕人民群众。由于缺乏群众的支持，当维新派得知守旧势力要发动军事政变时，只能求助你拥有兵权的袁世凯，结果被其出卖。 

3、试述近代中国自1840年至1919年反侵略战争失败的原因。

参考答案：

近代中国自1840年至1919年反侵略战争失败的原因：一是社会制度的腐败；二是经济技术的落后。而前者是最根本的原因。

社会制度的腐败。腐朽的清王朝统治者为了自身的私利，不惜出卖国家和民族的利益。总是把防止人民的反抗放在首位，担心人民群众动员起来以后可能危及自身的统治，宣扬“防民甚于防寇”。他们不仅不敢放手发动和依靠人民群众的力量，而且常常压制与破坏人民群众和爱国官兵的反侵略斗争，甚至在反侵略战争取得一定胜利的时候，腐朽的清政府为了维护自己的统治，力主避战求和，为此不惜割地赔款。例如：中法战争后期，冯子材率清军取得镇南关大捷和凉山大捷，使法国侵略者处于内外交困的境地。可是清政府竟加紧妥协求和活动，并下令前线清军停战撤兵。中法战争最终以“中国不败而败，法国不胜而胜”而告结束。

正是腐败的中国半殖民地半封建的社会制度，阻碍了中国人民的广泛动员和组织，导致反侵略战争的失败。这是近代中国人民反侵略战争屡遭失败的最根本原因。

经济技术的落后。经济技术落后是反侵略战争失败的重要原因。进入近代以后，西方资本主义列强经过工业革命，经济和技术飞速发展，而中国经济技术落后的局面没有改变，经济总量较小，工业技术落后，洋务运动和民族资本主义经济的发展没有改变这种局面，必然导致被动挨打。经济技术的落后，又使中国武器装备、军队素质、综合实力等方面远远落后于帝国主义列强。

4、试述全国解放战争时期，中国国内始终存在的三种政治力量以及与之相对应的三种建国方案。

参考答案：

第一种是地主阶级与买办性大资产阶级的建国方案。这个建国方案维护地主阶级和买办性大资产阶级的根本利益，与中国最广大人民的利益和愿望背道而驰，因而最终遭到了中国人民的唾弃。随着新中国的诞生，国民党的反动统治也在根本上被推翻了。

第二种是民族资产阶级的建国方案。这个方案在中国行不通。因为：帝国主义不容许中国成为一个独立、富强的资本主义国家；民族资产阶级在经济上、政治上的软弱性，使得它没有勇气和能力去领导人民进行彻底反帝反封建的斗争，从而为建立资产阶级共和国扫清障碍。民族资产阶级人士中的绝大多数最终接受了中国共产党的新民主主义的革命纲领。

第三种是工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级的建国方案。这三个阶级的政治代表是中国共产党。中国共产党从中华民族和中国最广大人民的根本利益出发，提出了自己的完整的建国方案。其主要内容是：在工人阶级及其政党的领导下，通过彻底的反帝反封建的民主革命，即新民主主义革命，建立一个工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结一切可以团结的力量的人民民主专政的人民共和国。这也是中国共产党领导中国人民进行新民主主义革命所要实现的基本目标。这一方案是引导中华民族和中国人民争得民族独立和人民解放，从而为实现国家富强开辟道路的科学的建国方案。
5、试述中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的地位。

参考答案：    

中国人民抗日战争，从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义，是世界反法西斯战争的重要组成部分。中华民族为世界反法西斯战争的胜利作出了伟大的贡献，付出了巨大的民族牺牲。

第一，中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的东方主战场。在世界反法西斯战争中，中国人民抗日战争开始最早，持续时间最长。中国战场年平均牵制日本陆军的74％以上，最高年份达90％。日军在海外作战中损失的287万人中，有150万人伤亡在中国战场。中国人民抗日战争对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用。

第二，中国人民的持久抗战，不仅遏制了日本的“北进”计划，迟滞了日本的“南进”步伐，而且大大减轻了其他战场的压力，制约和打乱了日本法西斯和德意法西斯战略配合的企图，在战略上策应和支持了盟国作战，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为盟国军队完成战略转折和实施战略反攻创造了有利条件。

第三，中国作为亚洲太平洋地区盟军对日作战的重要后方基地，还为盟国提供了大量战略物资和军事情报，中国军队出国作战，不仅打击了日军，还对盟军给予了实际支援。

总之，中国全世界参加反法西斯战争的五个大国之一，是在亚洲大陆抗击日本侵略者的主要国家。中国人民在抗日战争中，为了自己的解放，为了战胜法西斯，维护世界和平付出了巨大的牺牲，作出了伟大的贡献。

6、试述毛泽东等老一代无产阶级革命家为探索中国社会主义建设道路作出的理论贡献。

参考答案：

以毛泽东为主要代表的中国共产党人在创建新中国和探索适合中国情况的社会主义建设道路过程中，作出了一系列重要的理论贡献。

毛泽东论述了必须实行马克思主义与中国实际“第二次结合”的基本思想，提出了社会主义社会矛盾的学说，阐明了建设社会主义的基本方针。

关于社会主义的发展阶段，毛泽东指出：“社会主义这个阶段，又可能为两个阶段，第一个阶段是不发达的社会主义，第二个阶段是比较发达的社会主义。后一阶段可能比前一阶段需要更长的时间。”
关于社会主义现代化建设的战略目标和步骤，毛泽东强调：为建设社会主义，必须大力推进中国的现代化事业。社会主义现代化建设的战略目标，是要把中国建设成为一个具有现代农业，现代工业，现代国防和现代科学技术的强国。为此，应当采取“两步走”的发展战略。第一步，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，全面实现农业、工业，国防和科学技术的现代化，使中国的经济走在世界前列。

在社会主义经济建设方面，毛泽东提出要正确处理重工业、轻工业和农业的关系。在优先发展重工业的条件下，坚持工业和农业并举、重工业和轻工业并举、中央工业和地方工业并举、大中小企业并举等“两条腿”走路的方针；正确解决好综合平衡的问题，处理好积累和消费、生产和生活等问题，处理好国家、集体和个人的关系，统筹兼顾，适当安排。
在社会主义民主政治建设方面，毛泽东提出，“我们的目标，是想造成一个又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼，那样一种政治局面”；要把正确处理人民内部矛盾作为国家政治生活的主题，坚持人民民主，尽可能团结一切可以团结的力量，处理好中国共产党同各民主党派的关系，巩固和扩大爱国统一战线；要切实保障人民当家作主的各项权利，尤其是人民参与国家和社会事务管理的权利；社会主义法制要保护劳动人民的利益，保护社会主义经济基础，保护社会生产力。
在社会主义文化建设方面，毛泽东提出，要坚持马克思主义的指导地位，实行“百花齐放、百家争鸣”的方针，对古今中外优秀文化实行“古为今用、洋为中用、百花齐放、推陈出新”的方针。
在国防建设和军队建设方面，毛泽东提出必须加强国防，建设现代化正规化国防军和发展现代化国防技术的重要指导思想。
关于加强共产党自身建设。毛泽东最早察觉到帝国主义的“和平演变”战略的危险。号召共产党人提高警惕，这种危险作斗争。同时，他又十分警惕党在执政以后可能产生的种种消极现象。为此，他提出，共产党员必须坚持共产主义的远大理想，务必继续地保持谦虚谨慎，不骄不躁的作风，继续地保持艰苦奋斗的作风。
以毛泽东为主要代表的中国共产党人所阐明的这些重要思想，把对社会主义社会建设和发展规律的认识大大地向前推进，为继续进行探索并在中共十一届三中全会以后系统形成中国特色社会主义理论提供了重要的基础。

7、试述对孙中山三民主义学说的理解。

参考答案：
1905年11月，孙中山在《民报》发刊词中，将同盟会纲领概括为民族、民权、民生三大主义，后被称为三民主义。

民族主义，包括“驱除鞑虏，恢复中华”两项内容。一是以革命手段推翻清王朝，改变它一贯推行的民族歧视和压迫政策；二是变“次殖民地”的中国为独立的中国。针对同盟会内部存在的民族复仇主义，孙中山指出民族主义“不是排斥所有的满洲人，而是针对那些阻碍革命的满洲人”。民族主义纲领的提出，最大限度地孤立了清朝统治者，加速了清王朝的灭亡。但是，民族主义没有明确的反帝主张，也没有明确地把汉族军阀、官僚、地主作为革命对象，从而给了这部分人后来从革命内部和外部破坏革命的可乘之机。

民权主义的内容是“创立民国”，即推翻封建君主专制制度，建立资产阶级的民主共和国。孙中山一再阐明民族主义必须和民权主义结合起来。他说，革命者打倒满清政府，从驱除满人这一方面来说，是民族革命，从打倒君主专制制度这一方面来说，是政治革命。民权主义的提出，为资产阶级革命提出了一套建国方案。但是，民权主义没有明确广大人民群众在国家中的地位，也难以保障人民的真正权利。

民生主义的内容为“平均地权”，也就是孙中山所说的社会革命。基本方案是：在革命胜利后，所有的土地所有者均要向国家申报自己的土地数目，由国家核定地价，按地价征税，土地价格上涨之后，收入增加部分应当由国家所有，为国民共享。孙中山认为西方资本主义发展过程中的诸多社会问题，其根源在于未能解决土地问题，他试图探讨一种一劳永逸的方法，既使中国走向富强，又可避免两极分化、贫富悬殊。但是，民生主义没有正面触及封建土地所有制，不能满足农民的土地要求，难以成为发动群众的理论武器。

孙中山的三民主义学说，是一个比较完备的民主主义的革命纲领，产生了积极影响，推动了革命思想的传播和革命运动的发展。

8、试述在土地革命前中期，中共中央领导机关先后三次出现的“左”倾错误。

参考答案：

第一次是1927年11月至1928年4月的“左”倾盲动错误，认为革命形势在不断高涨，盲目要求“创造总暴动的局面”。

第二次是1930年6月至9月以李立不为代表的“左”倾冒险主义，错误地认为中国革命乃至世界革命进入高潮，盲目要求举行全国暴动和集中红军力量攻打和夺取武汉等中心城市。

第三次是1931年1月至1935年1月，以陈绍禹（王明）为代表的“左”倾教条主义。其主要错误是：第一，在统一战线问题上，将民族资产阶级视为中国革命最危险的敌人，一味排斥和打击中间势力。第二，在革命道路问题上，继续坚持以城市为中心，将准备城市工人的总同盟罢工和武装起义作为共产党最主要的任务；指令根据地的红军采取“积极进攻的策略”，配合攻打中心城市。第三，在土地革命问题上，提出坚决打击富农的主张。第四，在反“围剿”的军事斗争问题上，实行消极防御的方针。第五，在党内斗争和组织问题上，推行“残酷斗争，无情打击”方针。
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